

“白沙绿岛军民融合产业的创新与发展”专题论坛

“统融新深”发展军民融合产业

■文/本报记者 姚永军 实习生 范必成 图/本报记者 罗盟

9月28日下午，林隐大酒店金色大厅高朋满座，群贤毕至。2018衡州经济发展论坛之“白沙绿岛军民融合产业的创新与发展”专题论坛在此举行。

李冠兴院士、朱林少将、刘晋豫少将3位嘉宾侃侃而谈，分别主讲了《创新驱动，深化核产业和地方经济军民融合》《军民融合的需求牵引和技术推动》《当前军民融合发展的新形势、新思路和新举措》，让大家对军民融合发展这一国家战略有了更深层次的了解，对军民融合产业的创新与发展信心倍增。



中国核学会监事长、名誉理事长李冠兴

创新驱动，深化核产业 和地方经济军民融合

★嘉宾简介

中国工程院院士，中国核学会监事长、名誉理事长，中国核工业集团公司科技委常委，高级工程师，核工业铀材料研究与开发重点实验室主任，在生产堆燃料元件、研究堆燃料元件、靶件和铀材料的研究领域做出了重要贡献。

核技术分为动力核技术和非动力核技术两大类。动力核技术应用主要是核电和舰船。产生、获取、利用射线效应的技术被称为非动力核技术，又称为核技术应用，目前主要应用于新材料、辐射加工、检测勘探、核医学、放射性示踪、环保、生物种子变异等领域，并与化学、生物、医学、农学等学科相结合衍生了新学科。

我国核工业的起步源于研制核武器的军事需求。1958年开始建设“五厂三矿”，构建了完整的核工业产业链。两弹一艇的研制过程是军民融合的典范，充分体现了“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于登攀”的“两弹一星精神”，特别是当年的“开放式研究”和“小核心、大协作”精神。

核电现状与展望：在世界先进的核电技术发展中，我国已经在若干领域处于领先和示范地位，我国核电科技研发、设备制造、设计建设能力正在快速提升。经过几十年的发展，我国已经跻身世界核电发展的第一方阵。三代核电技术华龙一号示范工程已经开工，后续项目正在积极准备，我国核电正在步入更安全、更稳妥、更有序的发展阶段，将逐步成为世界核电的产业中心，实现从核电大国到核电强国的历史跨越。大规模发展核电是顺应国际能源发展趋势，优化能源结构，构建风、光、水、核等多元化清洁能源体系的必然选择。核电创新领域：数字化反应堆、增材制造、小型核反应堆、低温供热堆、海上平台等。小型核反应堆属于军民两用技术，既可作为军用动力，应用于舰船动力、边防建设，又可应用于国民经济建设领域（如居民供电、破冰船、城市供热、工业工艺供热和海水淡化），在军民领域应用前景广阔。

核燃料循环体系现状和展望：核燃料循环以反应堆为中心分成前端和后端两大部分。前端包括铀矿开采、矿石加工和铀的提取、精制、转换、浓缩等；后端包括对反应堆辐照以后的乏燃料元件进行的后处理、再利用以及对放射性废物处理、贮存和处置。李冠兴院士以《先进核能技术创新路线图》《乏燃料后处理与高放废物安全处理处置技术创新路线图》两个图表的形式进行了直观的讲解。

核技术应用可分为辐射技术应用和同辐技术应用两部分。全球核技术应用产业化规模达近万亿美元。当前国际核技术及其应用呈现产业化、规模化和高科技化的特征。据统计，截至2015年，我国核技术应用产业的产值约为3000亿元，是2010年的3倍，年增长率保持在20%左右，市场需求强劲，有望成为当前经济环境下新的增长热点。

白沙绿岛军民融合产业园区如何依靠创新驱动实现快速发展？李冠兴教授提出几点建议：大力发展核技术应用产业、大力发展先进制造产业（增材制造、机器人、智能制造）、大力发展核燃料循环产业及其为服务的产业、努力在产业园区建设物联网平台、加强人才培养。



原空军装备研究院副院长朱林

军民融合的需求牵引 和技术推动

★嘉宾简介

原空军装备研究院副院长、少将、技术二级，现任中国导航学会副主任、国家物联网重大示范工程专家组成员、商务部投资促进军民融合专家委员会主任、北京大学网络信息研究院战略咨询委员会主任，获国家科技进步一等奖、二等奖各1项，军队科技进步一等奖3项。

军民融合已是举国共识。如果把军民融合比喻成一架飞机，其动力源于两个发动机，那就是需求牵引与技术推动。需求牵引与技术推动是相互作用、互为因果。只有解决好这两个问题，才能真正形成全要素、多领域、高效益的军民融合深度发展格局。

需求牵引是当前军民融合最需要突破的瓶颈。需求分析既是军民融合的重要内容，也是落实军民融合的必要条件，更是众多企业的迫切期待。军民融合是国家主导，军地双方的行政管理居重要地位。而现在最缺的是多层次的行政管理沟通渠道。建立顺畅有效的沟通渠道，是提出军事需求、落实军民融合的必要条件。需求的提出是一项科学的系统工程，是一项需要长期跟踪、综合分析、迭代发展的工作，需要有专门的人员长期从事相关资料的收集、整理、分析、提炼等工作。军事需求分析必然涉及军事装备现有情况及未来战争设想，不可能完全开放；军事单位员额有限，也不可能面向所有企业。需要政府机关或国家批准的社团组织、大型科技园区或综合性企业集团搭建起多样化的平台，建立起军地双方顺畅的沟通渠道，能够专业性地从事需求分析工作。广大企业及基金也期盼得到需求牵引的信息服务。

需求牵引与技术推动相互作用、互为因果。国防科技和武器装备科研领域是军民融合发展的重点，也是衡量军民融合发展水平的重要标志。国家和军队鼓励民营企业及社会科研力量积极参与竞争。装备科研，是军事装备领域研究与发展活动的统称。我军对装备科研实行计划管理，主要包括预先研究和型号研制等。军事装备预先研究简称装备预研，是指为军事装备发展而先期进行的研究和发展活动，划分为应用基础研究、应用技术研究和先期技术开发三个阶段。装备预研的地位与作用：引领未来装备发展、支撑新型装备研制、提升现役装备水平、带动国家科技进步。许多民营企业具有很强的科研能力和“参军”积极性，但不知道怎么申请装备预研项目、不会撰写项目申请报告，输在“自己不会”。申请国防军工预研项目的一般流程为：查询指南需求信息——编制申报材料——按要求集中提交申报材料——专家审定——专家会议评审——查询公示信息。指南通过全军武器装备采购信息网发布。朱林少将对国防军工预研项目的申报要求、材料要求和如何撰写装备预研项目申请书等方面进行了详细的阐述。

军事需求、项目申报、技术成果、作战效能等必须经过验证与认证。而我国我军目前最薄弱的环节恰恰是验证与认证。建立军事需求、技术成果等的验证认证机制，特别是建立第三方验证认证机构是军民融合中需要高度重视的基础性、机制性建设。



国防大学国防经济研究中心原主任刘晋豫

当前军民融合发展的 新形势、新思路和新举措

★嘉宾简介

国防大学国防经济研究中心原主任、少将、博士生导师，国防大学学术带头人，中国国防金融研究会高级研究员，著有《经济建设与国防建设协调发展的制度保障》《军人工资经济学》等。

在党的十九大报告中，习近平总书记要求更加注重军民融合，实施军民融合发展战略，形成军民融合深度发展格局。军民融合发展旨在使经济建设与国防军队建设实现资源共享、协调发展、平衡发展、兼容发展，要在“统”字上下功夫、在“融”字上做文章、在“新”字上求突破、在“深”字上见成效，实现国家各领域军民战略布局一体融合、军民战略资源一体整合、军民战略力量一体运用。军民融合的实现路径为强化改革创新、强化战略规划、强化法治保障。抓好军民融合发展落实，要做到责任到位、措施到位、落实到位。

当前军民融合发展的新形势：领导体系逐步完善、战略指导和规划引领进一步增强、军民融合发展全局性任务不断落实、重点领域军民融合成效初显、军民融合重大工程建设加快推进、军民融合政策制度环境不断优化、军民融合投资方式不断创新、军民融合创新示范不断加强。

国家推进军民融合发展的新思路新举措：完善协同工作机制，有效消除行政壁垒；建立准入退出动态调整机制，全方位消除准入壁垒；打破所有制限制，提升军工开放水平；积极利用民口产能，加强军民资源共享；完善信息发布平台，健全信息共享制度；加大财政支撑力度，拓宽金融保障渠道；实施专项行动计划，对接全社会优势力量资源；发挥资本市场作用，推动涉军企事业单位改制重组上市及上市后资本运作。

如何大手笔推动衡阳军民融合发展迈上新台阶？刘晋豫“支招”：筑牢魂魄，不忘“富国与强军的统一”这一初心；从国家军民融合发展的顶层设计和军队顶层设计中审时度势，摸清需求、结合能力，推进一批重大项目，正确把握融合发展中具有的优势，善于应对融合发展中面临的挑战；善抓机遇，强化顶层设计推动重点区域军民融合率先突破，深化“民参军”推动军工开放发展，推进“军转民”壮大军工高技术产业，促进资源共享强化军民供需对接机制，立足社会资源夯实军工自主发展基础，抓好武器装备动员加强核应急能力建设；谋篇布局，做到顶层谋划大设计、转型跨越大思路、优化治理大方略；注重战略，拓宽战略视野、突出问题导向、更新思维方式，强化顶层设计、前移指导重心、加强需求统合、注重综合平衡、统筹存量增量；勇于创新，做到模式创新、路径创新、体制创新、机制创新、政策创新、方法创新、技术创新、管理创新；善于学习，运用辩证思维分析融合全局、运用系统思维优化融合全局、运用创新思维激活融合全局、运用前瞻思维预见融合全局、运用底线思维稳控融合全局，善于战略思维、搞好战略统筹、强化战略实施、抓好战略评估。

■观点摘要

经过几十年的发展，我国已经跻身世界核电发展的第一方阵。我国将逐步成为世界核电的产业中心，实现从核电大国到核电强国的历史跨越。

当前国际核技术及其应用呈现产业化、规模化和高科技化的特征。核技术应用产业市场需求强劲，有望成为当前经济环境下新的增长热点。

白沙绿岛军民融合产业园区应大力发展核技术应用产业、先进制造产业、核燃料循环产业。

■观点摘要

需求牵引是当前军民融合最需要突破的瓶颈。

建立顺畅有效的沟通渠道，是提出军事需求、落实军民融合的必要条件。

需求牵引与技术推动相互作用、互为因果。

建立军事需求、技术成果等的验证认证机制，特别是建立第三方验证认证机构是军民融合中需要高度重视的基础性、机制性建设。

■观点摘要

军民融合发展要在“统”字上下功夫、在“融”字上做文章、在“新”字上求突破、在“深”字上见成效。

军民融合的实现路径为强化改革创新、强化战略规划、强化法治保障。

抓好军民融合发展落实，要做到责任到位、措施到位、落实到位。

如何大手笔推动衡阳军民融合发展迈上新台阶？筑牢魂魄、审时度势、善抓机遇、谋篇布局、注重战略、勇于创新、善于学习。